

泰国军方宣布戒严

陆军司令巴育强调“不是政变”



士兵在曼谷街头执行警戒任务。

泰国军方宣布从20日凌晨3时起施行全境戒严，此后整个泰国的安全事务由军方掌控。

军方此次宣布戒严，正值泰国政治乱局进入“死结状态”之时。分析人士认为，军方出手固然可以暂时保证政局安稳，但无法从根本上解决泰国社会的症结，未来加强各方对话仍是摆脱困境的最有效方式。

全面接管

泰国陆军司令巴育20日强调，此次戒严“不是政变”。军方同时宣布解散由政府设立的维持安全秩序中心，宣布成立维和指挥中心，由巴育出任负责人。维和指挥中心宣布，已接管国家所有安全事务。

军方还进驻所有电台、电视台，要求停止播放日常节目，随时转播军方电台和电视台发布的公告，并禁止所有媒体播发任何可能对维稳工作产生不利影响的内容。

避免内乱

泰国内乱目前已持续半年多，支持政府和反政府的双方在一系列问题上仍争执不下。前总理英拉被宪法法院解职后，支持政府的“红衫军”开始举行大规模集会，与反政府的“黄衫军”形成了对峙局面。双方矛盾愈演愈烈，随时可能爆发大规模冲突。

观察人士认为，军队此时“出手”，对控制局势有一定积极作用，

有助于防止双方发生正面冲突导致流血事件。

虽然军方在此次泰国内乱中一再表示“不选边站”，但泰国民众和媒体普遍认为，军方似乎更同情“黄衫军”。“黄衫军”对戒严做出了积极回应，其领导人素贴表示将立即停止示威活动，并宣布取消拟于27日举行的大规模示威活动。而“红衫军”对戒严表示出无可奈何的态度，其领导人乍都蓬表示不会因戒严解散示威者，但要求示威者与军方合作，不要与军方发生冲突。

困局难解

虽然泰国军方强调此次戒严不是“军事政变”，但最后会否演化成政变还有待观察。正如泰国学者阿提亚所说：“戒严和政变只有一步之遥。”

泰国政治学者认为，该国现在正处于十字路口，不同政治派别被利益牵着走。虽然戒严手段能在短时间内



一名士兵在政府部门外警戒。（新华社/法新）

（新华社/法新）

避免冲突升级，但军方不可能解决泰国的政治困局，正如2006年泰国政变暂时中止了双方争斗，却留下了社会分裂的病根。

泰国政治分析家威拉帕说，军方目前面临两种选择：一是利用戒严所产生的相对平静状态为选举和改革创造条件；二是任命新总理，以取代现有的看守政府总理。

分析人士认为，此次军方实施的戒严标志着持续了半年多的泰国政治乱局进入“下半场”，未来泰国要恢复到正常的发展轨道上，仍需要各方的对话诚意和政治智慧。

新华社记者明大军 张春晓 杨云燕
(新华社曼谷5月20日电)



TPP部长级会议无果而终

据新华社新加坡5月20日电 (记者胡隽欣 陈济朋) 为期两天的跨太平洋战略经济伙伴协定(TPP)部长级会议20日在新加坡落幕，与会各方未能达成协议，各国首席谈判代表将在7月重回谈判桌。

公告说，各方一致认为，谈判要取得最终成果仍需重点在市场准入

和贸易规则两方面寻求进展，弥合分歧。

TPP最初由文莱、新加坡、新西兰和智利等四国发起，美国在2008年加入之后成为谈判议程的主导者。这一自由贸易协定被认为是一项要求严苛的贸易协定，也因此引来诸多争议。

观察人士认为，军队此时“出手”，对控制局势有一定积极作用，

军方将领宣布解散国民议会

内战阴云再度逼近利比亚



5月19日，在利比亚首都的黎波里，民兵武装冲突致使当地一栋建筑起火。（新华社记者 张远 摄）

利比亚国民议会议长努里·阿布·萨赫明19日签署命令，要求民兵武装“利比亚之盾中部地区旅”进入的黎波里保卫首都安全。此前，来自津坦地区的民兵武装18日冲击国民议会，与负责守卫议会的部队展开激战；18日深夜，利比亚军方将领穆赫塔尔·费尔纳纳宣布，解散萨赫明领导的国民议会。

目前，利比亚各派在是否解散国民议会的问题上矛盾激烈。分析人士认

为，随着利比亚局势进一步紧张，各派武装已开始选边站队，最终可能形成伊

斯兰极端势力与世俗势力两大阵营对垒的局面，利比亚时隔3年面临再度陷入

大规模内战的危险。

各派选边站队

利比亚特种部队和图卜鲁格空军基地19日分别宣布加入退役将领哈利法·哈夫塔尔领导的“反恐行动”，听从其指挥。哈夫塔尔16日以在利比亚根除恐怖主义为由，在东部城市班加西对多支伊斯兰民兵武装发起大规模打击。

与此同时，目前驻守的黎波里的利比亚革命者行动委员会与津坦民兵武装的交火依然在持续。在利比亚山头林立的民兵武装中，津坦民兵武装的实力被

议长要求民兵进城保卫首都

内战阴云再度逼近利比亚

延长了任期，未能如期解散，导致许多代表世俗势力的议员辞职。两派势力间的矛盾因此激化。

3月11日，国民议会解除了时任临时政府总理扎伊丹的职务，而扎伊丹是世俗势力的代表人物。4月8日，利国民议会正式任命萨尼为临时政府总理。4月13日，萨尼以自己和家人遭受死亡威胁为由提出辞职，同时表示将在继任者产生前继续工作。5月4日，受极端势力支持的马蒂格当选新一届临时政府总理。

哈夫塔尔是世俗势力代表人物，津坦民兵武装则是世俗势力的支持者。早在今年2月，哈夫塔尔曾呼吁解散利比亚国民议会，组建“总统委员会”取而代之。

能否避免内战

18日深夜，利比亚军方将领费尔纳纳宣布即日起解散国民议会，由制宪委员会负责起草宪法，并代行国民议会的立法权。他还说，萨尼担任总理的利比亚临时政府将继续保留，直到进行新的议会选举。

分析人士认为，费尔纳纳被认为与哈夫塔尔关系密切，他采取这一行动表明世俗势力在向极端势力摊牌。

为化解危机，利比亚临时政府19日向国民议会提出了包含十点方案的倡议。

从内容看，这一倡议基本上满足了费尔纳纳提出的要求。各方能否接受临时政府的倡议，目前还有待观察。若倡议遭到拒绝，利比亚存在再次陷入内战的风险。

新华社记者陈向阳 张远
(新华社的黎波里5月19日电)



俄罗斯两列火车相撞

新华社莫斯科5月20日电 (记者赵嫣) 据俄罗斯媒体援引俄内务部消息报道，俄罗斯首都莫斯科附近20日发生两列火车相撞事故，已造成4人死亡，15人受伤。

图为事故现场。(新华社发)